

龍鑾潭自然中心經營管理保育工作坊 側記

文／林昆海

前言

龍鑾潭自然中心啓用於民國 83 年，是國內第一座以雁鴨爲主題的自然中心，在過去的十多年來，提供無數的國人認識雁鴨的最佳場所，也是賞鳥人到墾丁的必訪之地。然而自開館以來，礙於有限的人力，無法常年提供展示外的良好解說服務，使自然中心在環境教育功能無法充分發揮。有感於各地自然公園的興起，環境解說教育活動蓬勃發展，各地社團參與濕地的經營管理亦有成功案例；墾丁國家公園管理處爲活化龍鑾潭自然中心，特委託高雄鳥會舉辦這場工作坊，期許藉由各地經驗的交流，提供管理處可行的參考經驗，做爲後續推動的依據。

參與團體

本次邀請的對象有關渡自然公園何一先處長、洲仔濕地吳育彥執行長、水雉生態教育園區邱滿星主任及營建署城鄉發展分署洪嘉宏分署長等。參與的來賓在濕地經營管理實務、自然中心的運作、環境教育的推動、經費的籌募與公部門的互動和濕地政策都各有專長和豐富的經驗，因此在議程設計上也就上述的議題加以討論，提供不同的案例和方向供管理處參考。特別是各社團在志工的組織管理和參與是目前龍鑾潭自然中心最缺乏的，也是各社團可提供經驗和著力的部分。

發展特色

龍鑾潭自然中心是國內第一座以雁鴨爲主題的自然中心，因此應全力發展相關的研究主題與解說教育特色，如花嘴鴨的生態研究、澤鳧等遷移性雁鴨的遷移路線追蹤、淡水濕地研究監測中心等；甚至在棲地營造、經營管理上都有很大的發展空間。另外，在夏季非雁鴨季節可推動環境教育工作，周邊的植被環境與昆蟲生態都非常豐

富，可舉辦夏令生態營隊、強化自然中心的功能。

經營管理

經營管理的活化需以漸進的方式進行，建請管理處評估可行的部分先行試辦，然後視成效逐步擴大參與。

社團與志工的參與

由於龍鑾潭位處恆春半島，周邊尚無相關的社團組織，因此短期內無法獲得充分的社團支援。可藉由舉辦培訓課程招募社區志工，同時邀請有興趣的社團透過分工的方式參與，減輕負擔，同時達到活化自然中心的效益。

威脅與挑戰

龍鑾潭的雁鴨以周邊的濕地、稻田和魚塢爲主要覓食環境，周邊土地的開發，造成濕地面積與雁鴨食物的減少，將成爲龍鑾潭最大的威脅！澄清湖雁鴨的消失早有先例，管理處應提早因應面對此一課題。龍鑾潭北側濕地爲雁鴨、黑面琵鷺、水雉等保育鳥類重要之覓食環境，現今仍未屬 97 年選定之龍鑾潭國家級國家重要濕地及墾丁國家公園範圍內，爲求龍鑾潭國家級國家重要濕地之生態系完整，應儘速納入國家重要濕地範圍，並透過墾丁國家公園計畫第三次通盤檢討納入國家公園範圍加以保護。

結論

1. 爲確保龍鑾潭雁鴨生存棲息的环境，應納入北岸濕地擴大國家重要濕地範圍，同時在墾丁國家公園計畫第三次通盤檢討中，納入國家公園範圍內加以保護。
2. 請有興趣參與龍鑾潭自然中心活化的社團提報營建署「國家重要濕地生態環境調查及復育計畫申請補助」計畫，透過縣政府提報，通過後由管理處提供行政協助執行。